

日期: 2025年6月4日

信報「商師論」(網頁版)

2025-06-04 00:00

商師論 香港商界會計師協會

【30天免費閱讀】極具啟發性的深圳交流考察

為會員和專業會計從業員提供開拓視野、相互交流和加深對內地認識的一個平台和各種機會，一直是香港商界會計師協會（「商師會」）的宗旨之一。商師會秉承此信念，持續舉辦內地交流活動，讓會員和同業進一步了解國家最新發展，學習內地企業成功的鑰匙，以提升專業知識和職業生涯發展機會。

探討現代企業管理經驗

5月初，香港會計界深圳考察團在商師會與香港會計業總工會聯合組織下赴深參訪。由30位業界代表組成的考察團先後走訪華潤集團、新風天域集團等知名企業，通過實地考察與座談交流深入探討現代企業管理經驗。

在華潤集團總部，考察團重點參觀了3處場所：位於「春筍大廈」頂層的企業歷史文化展廳在充分保護原建築功能屬性的基礎上，運用多媒體互動技術，系統展示了華潤逾85年發展歷程、企業文化、業務發展以及未來規劃，傳遞了華潤的使命追求和國際化形象，其兼具文化傳播與商務活動的複合功能給考察團留下深刻印象。華潤飲料總部的國家級研發實驗室，則通過現場演示讓考察團直觀了解飲用水生產全鏈條質控體系。作為城市商業標杆的深圳灣萬象城，持續通過業態創新實現全客群覆蓋的經營策略，為考察團提供了實體商業轉型升級的鮮活樣本。

團員還參觀了由香港特區前財政司司長梁錦松任創始人兼董事長的新風天域集團轄下的深圳和睦家醫院，對深圳引入以港資和港式模式營運的醫療機構得到深刻印象。

商師會相信，是次以深圳為考察交流目的地，因為深圳和香港只是一河相隔。過去40年，深圳的發展驚人，GDP由1980年至2024年升幅超過一萬倍。現在深圳已擁有不少在世界市場上舉足輕重的龍頭企業，包括華為、騰訊控股和比亞迪等。再者，香港和深圳關係密切，兩地皆在覆蓋香港、深圳、澳門、廣州、珠海、佛山、惠州、東莞市、中山、江門、肇慶的粵港澳大灣區內扮演着雙核引擎的角色。不僅如此，在民生互通流動層面，香港和深圳的關係更密不可分。根據香港政府統計處資料，截至2022年年中，約529500名香港居民通常逗留在廣東省，當中約四成是在深圳工作和居住。另一方面，在深圳政府推出深圳居民赴港旅遊「一簽多行」政策之下，深圳合資格戶籍居民及居住證持有人可在一年內多次往返港深兩地的人數大幅增加增至約1800萬人。

除了民生交流外，港、深這兩個特別行政區在科技和文化創意產業領域的合作愈趨緊密，例如在落馬洲河套地區共同發展「港深創新及科技園」，以及定期合作舉辦備受讚賞、兩年一度的「深港設計雙城展」的交流活動。故此，商師會全力支持這次深圳考察團，期望對團員起啟示和參考作用。

港深成灣區引擎 締造互惠雙贏

目前，國際地緣政治充滿不確定性，環球經濟日益複雜，香港作為開放型經濟體，也因此面對不少壓力和衝擊。面對美國單邊主義和貿易保護主義的挑戰，商師會支持香港特區積極開拓如中東及南美洲等新興市場，但同時還要堅持開發和把握包括香港和深圳在內的粵港澳大灣區高速發展所帶來的各種機遇。

今天除了香港青年在前海創業，也有不少港人每逢周末前往深圳消費娛樂，更有不少長者在深圳求診和接受口腔護理服務，以及港資辦學團體在深圳辦學。因此商師會深信，港深兩地「同城化」這趨勢是不可逆轉；港深兩個特別行政區愈趨融合，愈發揮雙城協同效應，做到互補共贏。商師會在此勸勉香港的青年及專業人士應該積極探索和創造港深合作所帶來百年一遇的難得機會。

<http://www.hkbaa.hk>